

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó litranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 17 de Enero de 1894

EL CARLISMO

I

Ya que en Navarra tiene más adeptos que en ninguna parte la causa carlista, y ya que, sin duda por esta razón, se forjan ilusiones extrañas en personas capaces de examinar con juicio sereno lo que su partido representa, bueno será que nosotros, sus adversarios más leales y tal vez menos apasionados, exponamos á la atención pública algo de lo mucho que pudiéramos decir acerca de la significación política actual, importancia y porvenir probable del carlismo. Nuestros juicios, expresados ahora que la paz ha logrado enfriar antagonismos apasionados hasta dejar reducida la cuestión al extremo sencillo de analizar hechos conocidos por todos, evidentes la mayor parte, y bastante claros los demás, no se han de revestir de injusticias voluntarias ni de acritudes emanadas del entusiasmo agrandado por la excitación de luchas ya lejanas para bien de España. Nos limitaremos á juzgar el partido carlista de hoy según los hechos lo muestran.

Achaque muy frecuente es el de ignorar en absoluto lo que significa el partido propio, como también es cosa común desconocer las propias cualidades; así se explica que el partido carlista, contemplando algunas ventajas más ó menos trascendentales obtenidas en Navarra, se imagine dotado de una fuerza, unos elementos activos y unas energías capaces de conducirle al triunfo político absoluto en plazo brevísimo.

Este es un error crasísimo en que la pasión hace incurrir á muchos paisanos nuestros. El partido carlista, esencialmente tradicional, esencialmente reaccionario, ó significa la aspiración de volver á un régimen político incongruente con las aspiraciones, ideas y hasta necesidades modernas, ó no significa nada.

Hace cincuenta años podía comprenderse una lucha cuya finalidad estaba reducida á simple cuestión dinástica, si quiera en el fondo hubiese aspiraciones que ninguna relación tenían con ese asunto: pero ahora, cuando en el criterio público, no ya en el criterio liberal, sino en el de los carlistas como en el nuestro y en el de los íntegros como en el de los demás está arraigadísima la vida pública moderna, con sus costumbres que han creado segunda naturaleza; con sus aspiraciones, que han formado síntesis de doctrina; con sus libertades, que los carlistas y los liberales y todos practican, necesitan, aman sin darse cuenta de ello ó con pleno conocimiento de lo que hacen; pretender que el progresivo desarrollo del hombre en el tiempo se suspenda para entrar en un camino de retrocesos imposible é incompatible con la naturaleza de las cosas; reconocer—al menos en el hecho—el actual estado de cosas, emanado del principio de la soberanía nacional que hace germinar órtes, en que se asientan carlistas, periódicos li-

bres para propagar ideas, que ellos aprovechan en su beneficio; amplitudes inmensas para la vida del espíritu, que los carlistas usan como todos; y pretender al propio tiempo, repetimos, que todo ese concierto del progreso en que ellos entonan su parte como cantores del himno de la libertad, caiga derrumbado por la nimia razón dinástica, es pretender una utopía, negando sus propios actos y desconociendo sus propias necesidades.

Contra la voluntad de los hombres están las leyes que Dios impuso al mundo al imponerlas á la humanidad. El hombre es perfectible por esencia y tiende á perfeccionarse en el tiempo y en el espacio. La humanidad es perfectible y busca su perfeccionamiento por el camino de un progreso constante, nunca paralizado, jamás paralizable. Por eso los partidos políticos que conocen la realidad, los que procuran fundar sus principios en la verdad filosófica y sus procedimientos en la verdad histórica, jamás dicen hasta dónde llegarán con el tiempo; jamás hacen espacio cerrado lo que la naturaleza del hombre hizo abierto é infinito campo donde pudiese avanzar el espíritu, esplayarse la innata tendencia humana á alcanzar un más allá.

Y así como hoy fuera absurdo sistema de gobierno aquel sistema de los acuerdos tomados en plebiscitos inmensos para entonces, pero mucho más inmensos si en los pueblos modernos hubieran de funcionar para la norma del obrar y para las formalidades del hacer; así como hoy fueran imposibles aquellos moldes primitivos de las primitivas repúblicas de Grecia y Roma, porque nacieron á la evocación de necesidades y costumbres que no eran las actuales costumbres y necesidades, así también sería imposible gobernar la España de 1894 con los moldes que el pueblo rompió en 1812, redujo á la nada en 1868 y le pudieron servir en pasados siglos, cuando la Soberanía nacional no había alumbrado los entendimientos, cuando la cultura pública vivía en un germen todavía inactivo y los ciudadanos españoles no habían alcanzado las ventajas que hoy nos rodean y de que se sirven con igual complacencia los partidarios del carlismo que los mantenedores del credo liberal.

Pero estas razones, justamente esbozadas, no nos dicen todo lo que necesitamos saber: demuestran, en efecto, que el partido carlista, al conservar sus tendencias, al obstinarse en volver del revés la obra progresiva del tiempo, solo pueden aspirar á continuas decepciones que acabarán, contra su voluntad, cuando sus doctrinas desaparezcan por completo. Y los que duden de esa desaparición se convencerán de ella con solo fijarse en las diferencias esencialísimas entre los antiguos dogmas políticos de aquellos realistas que se alzaron cuando los cien mil hijos de San Luis entraron á pisar de nuevo el suelo de aquella España de los heroísmos y de las hazañas de 1808 á 1814, al ser llamados por los precursores de los actuales partidarios de don Carlos, y lo que hoy piensan, sienten, y sobre todo, practi-

can los representantes de las ideas aquellas.

(Continuará).

ESPAÑA Y MARRUECOS

Hemos recibido el número de la *Revue Bleue* correspondiente al día 13 del actual, y en el cual se publica un interesante artículo titulado *Españoles y moros*, con la autorizada firma de M. Ordega, representante que fué de Francia en Tánger y uno de los más profundos conocedores del imperio marroquí.

El autor, remontándose á los orígenes históricos de la lucha entre moros y españoles, manifiesta que la paz actual no es más que una tregua momentánea, que las mismas causas producirán iguales efectos y que de nada ha de servir en definitiva la zona neutral de Melilla; pero expresa á la vez otros medios que su conocimiento de aquel pueblo le sugiere.

«Las circunstancias—escribe—permiten á España abandonar los términos medios y limpiar un terreno hasta hoy sembrado de escollos.

Puede imponer á Marruecos una combinación que consistiría en colocar bajo la jurisdicción militar de un gobernador español toda la región del Riff, desde la desembocadura del Muluya hasta la vertiente occidental de la Sierra Bullones.

Si los rifeños supiesen que ya no dependen del sultán de Fez, sino de las autoridades militares de Ceuta y de Melilla; si la represión de sus atentados, de sus rapiñas y de sus agresiones correspondiese á los tribunales militares permanentes de las fortalezas españolas; si la contribución de guerra necesaria para el sostenimiento de las guarniciones españolas corriese á cargo de los rifeños, la pacificación de toda la comarca sería bien pronto un hecho. No exigiría un alarde de fuerzas más considerable que el hecho movilizándolo las enviadas á Melilla para la reciente campaña. Los rifeños son merodeadores y ladrones, pero no tiene nada del espíritu belicoso de las tribus nómadas del interior. Prueba de ello es que ha bastado la aparición de los refuerzos desembarcados en la plaza española para hacerles volver á sus guaridas.

Sultán de Fez ó gobernador español, toda autoridad es igualmente odiosa á los rifeños. Pero el sultán reside tan lejos en el interior del país, que es manifiestamente impotente para sostenerlos á raya; se creen fuera de su alcance y contarán siempre con la impunidad. No sucederá lo mismo cuando se sientan vigilados por una fuerza armada en disposición de perseguirlos al momento y de reprimir enérgicamente toda tentativa de rebelión; se resignarán desde aquel momento, se someterán y renunciarán forzosamente á sus hábitos de rapiña y á sus costumbres de bandidos.

No hay que detenerse ante la dificultad de decidir al sultán á que renuncie á su autoridad sobre un territorio del cual no ha tenido nunca más que la soberanía nominal. El monarca africano sabe que es incapaz de oponer una resistencia seria á un ejército europeo; además, es fatalista, y en cuanto viese alzarse ante él una voluntad inquebrantable, se inclinaría ante las decisiones de Alah.

Respecto á la actitud de las potencias ante la eventualidad aconsejada por M. Ordega, dice éste:

«Cuanto á las potencias extranjeras, no tienen para qué intervenir en los arreglos que entre sí acuerden dos Estados soberanos. En virtud del derecho de gentes, el sultán está independiente de toda ingerencia extranjera; en el ejercicio de sus derechos de soberanía, puede disponer á su antojo de su territorio y cederlo en todo ó en parte á quien le convenga.

No sería, seguramente, Francia quien pretendiese oponer reparos á una cesión de territorio consentida en favor de España.

Se puede, es cierto, esperar la oposición de Inglaterra; pero esta oposición se quedará en el estado platónico en el momento en que se encuentre con una resolución bien firme; y si por acaso le ocurriera el capricho de tentar un golpe de mano sobre Tánger, se encontraría á todo Europa frente á ella. Europa no permitiría por nada en el mundo que Tánger pase á manos de la nación que ya detenta á Gibraltar.

Si la ocupación del Riff no puede comprometer en modo alguno el equilibrio europeo, la ocupación de Tánger por los ingleses daría un golpe mortal á los intereses comunes de las potencias marítimas, y bajo pena de entregar á la más temible de ellas las llaves del Estrecho y el monopolio exclusivo del Mediterráneo, todos están obligados á garantizar mancomunadamente su neutralidad y su independencia.

Bajo este punto de vista, España, desde las alturas de Sierra-Bullones, podría ser el centinela avanzado de Europa, encargado por ella de velar por la libertad de los mares. Dueña del Riff, llenaría al propio tiempo una misión digna de su glorioso pasado, regenerando una población que ha caído en el salvajismo, y llevando los beneficios de la civilización á una comarca estéril hasta el presente y cerrada al elemento europeo.»

Esta aspiración de M. Ordega á que España sea en Marruecos como la avanzada de las demás naciones europeas, no es nueva en él, como tampoco lo es el pensamiento de que Francia, á la sombra de las eternas cuestiones que agitan al imperio marroquí, pueda poseer nuevos territorios. La misma revista, en su número de 4 de Noviembre último, y en artículo del mismo M. Ordega, decía:

«So pena de perpetuar un estado de cosas intolerable, nos será forzoso obtener más ó menos la cesión de la parte del territorio marroquí, en donde no han cesado de reclutarse y municionarse todas las partidas de agitadores que han violado el territorio argelino. El oasis de Fignig, situado como un campamento atrincherado fuera de nuestra frontera, es el principal asilo en que los fanáticos merodeadores han encontrado siempre un refugio inaccesible: en tanto que no reivindicamos el derecho de ocuparlo y de someter á sus habitantes á nuestra jurisdicción, el Fignig será el foco en que nazcan todos los manejos contra nuestra seguridad.»

«Que España reivindique el derecho á ocupar la parte del territorio necesaria para la seguridad de sus plazas africanas, ninguna objeción presentamos á ello, y aun la apoyamos en caso de necesidad. Conocemos sobradamente la lealtad de España para que pudiera inquietarnos su vecindad en el límite de la provincia de Orán. Pero lo que Francia no podría permitir sin renunciar á su papel en la política mediterránea, sería que la Gran Bretaña se instalase en Tánger, haciéndose dueña de las dos orillas del Estrecho.»

Volvamos al artículo del mes corriente para reproducir el P. S. puesto por M. Ordega á su trabajo, y que es asimismo de gran interés:

«En prensa este artículo—dice—me comunican una noticia que, si aún no es cierta, es por lo menos verosímil. El general Martínez Campos se halla en camino de Marakesd, la actual residencia del sultán, encargado, á lo que parece, de reclamarle una fuerte indemnización de guerra. Inmediatamente, y sin perder la ocasión de un negocio lucrativo, el Gabinete de Saint-James ha propuesto á Muley Hassan el anticipo de la suma necesaria. No hay que añadir que la generosa Albión nada hace gratis, y que como garantía del empréstito se reservará la renta de aduanas de los puertos de Marruecos.

¿Hay que añadir que las condiciones del empréstito, ofrecido y aceptado á un interés usurario, asegurarían á los agentes britá-

nicos el monopolio de las aduanas marroquíes? Y sabido es que lo que Inglaterra coje no lo devuelve nunca. Dueña de las rentas del monarca africano, dando á Muley-Hassan el medio de satisfacer la exigencia del plenipotenciario español, Inglaterra se proporciona un doble prestigio; respecto al sultán, sacándole de una situación crítica y aparentando ser su salvador, y respecto á España, para la que será un corredor servicial, que le permita tapar inmediatamente la brecha abierta en su Hacienda por la expedición á Melilla.

¿No es una combinación hábil para dar libre curso á las ambiciones de Inglaterra y asegurar su preponderancia en Marruecos? Y mientras tanto, si algún indiscreto trata de informarse en el Quay d'Ossay, se le contestará que no hay noticia alguna y que debe deducirse de ello que todo va perfectamente bien en el mejor de los mundos posibles.»

Recepción de una embajada extranjera

EN LA CÔRTE DE MARRUECOS

De las Crónicas que nuestro cónsul en Tánger, señor Lozano Muñoz, ha publicado con motivo de las misiones que le han sido confiadas en las còrtes de Fez y de Marruecos y en el antiguo reino del Sus, escribiamos los siguientes párrafos, describiendo la recepción en la còrte del sultán de una embajada española, de la que formaba parte el señor Lozano:

«La recepción oficial de los embajadores en el palacio de Muley-Hassan, adolece igualmente y con mayor motivo de esos mismos defectos que hemos hecho notar en los banquetes que les ofrecen el sultán y sus ministros, revelando en sus detalles y en el conjunto, ese esfuerzo de la còrte sheriffiana en aparecer ante el cristiano poderosa y respetable, y ante el moro despótica é invencible.

A corta distancia del Palacio del sultán y en una gran esplanada, esperaban las tropas, que en número de unos 1.500 hombres, con fusil de chispas la mayor parte y bayoneta calada, habían de hacer los honores al embajador. Vestían los unos zaraguéllas de muselina azul y chaqueton de bayeta colorada, y los otros suljan de algodón y lana, ó caftan de paño azul, y ancho pantalón de lienzo.

Los artilleros, en número de ciento, y en su mayor parte renegados españoles, se cuidaban en la misma plaza de unos 30 cañones de montaña, cerca de los cuales se hallaba igualmente una banda de 20 tambores é igual número de cornetas, y otra banda de 70 músicos, dirigida por un vascongado que logró escapar del presidio de Ceuta hace diecisiete años, y que no ha podido en ese tiempo enseñar á sus discípulos más que una marcha, un rigodón, una jota y un zortzico.

Al presentarse y atravesar á caballo y de uniforme por medio de aquellas fuerzas el embajador con todos los agregados, no hubo señal ni movimiento alguno que indicara la presencia en aquel sitio de personaje que motivaba la fiesta. Todo debía allí guardarse para la majestad semi-divina de Muley-Hassan. Llegada la comitiva al lugar en que había de recibirla, acercóse á ella un moro, ordenando que todos se apearan de sus cabalgaduras, y de pie el emperador y todos los agregados, que, como aquel, vestían el uniforme de gala, esperaban en medio del campo la llegada del sultán.

Un grito que repitieron los 2.000 hombres formados en aquella gran planicie, anunció entre los acordes de una marcha de extrañas y duras notas, que se acercaba Muley Hassan. Precedían á éste dos largas filas de á cien infantes, llevando los unos por armas é insignias, largas varas de acebuche, y los otros un sable ó una gumía, cuyas empuñaduras de plata y asta de ciervo se traslucían por entre los pliegues del airoso suljan ó jaique de los soldados. Seguía luego un carruaje de cuatro ruedas, regalo que el opulento banquero, Moisés Monteflori, hizo al padre del actual sultán á cambio de promesas, que no se cumplieron, para mejorar la triste suerte de los hebreos de Marruecos. Marchaban detrás el gran Visir con sus cuatro secretarios que componen y completan todo el personal del ministerio; despues el introductor de embajadores con un largo y grueso baston en la mano, y á su lado el bufon de la corte, que tal vez por ser sherif, llevaba un traje harto sucio y descuidado, y por último, el sultán escoltado por 400 infantes.

Todos, menos el sultán, que montaba un magnífico caballo perla, enjaezado de seda y de terciopelo bordado de oro, venían á pié. Dos soldados, con pesadas lanzas, y dos negros con un pañuelo en la mano, que lo pasaban como si espantaran moscas, por la cara del sultán, venían á los lados de éste. Iba detrás otro negro de fuerte musculatura;

que llevaba en alto el ancho parasol de terciopelo azul y encarnado, como símbolo ó atributo de la majestad imperial, que vestía sencillamente por precepto y enseñanza de todos los de su raza, un suljan tosco de lana y ancho turbante de lienzo blanco, bajo el cual resaltaba el rostro mulato y de formas angulosas de Muley Hassan, y la mirada reposada y dulce de sus negros y rasgados ojos.

Al acercarse el sultán al embajador, dijo en voz baja: *Marajababik* (bien venido); y en igual tono, y dirigiéndose á los agregados, dijo: *Marajababikum* (bien venidos).

Y con esto, y con presentar el embajador sus credenciales y el personal, previo un corto discurso adecuado al caso que tuvo por respuesta otras cuantas frases de parabien y de felicitación, hizo retroceder Muley-Hassan á su caballo tres pasos, volvió luego con presteza y gallardía grupas al embajador, y se alejó entre las aclamaciones de sus tropas y el estampido de la artillería, que hasta en sus ecos parecían indicar, como los ecos de la campana en un templo, que solo se dirigían á un ser sobrenatural.

El embajador y los agregados caláronse entónces, y sin permiso de nadie, sus sombreros de tres picos y montaron en sus cabalgaduras para volver á casa, terminándose con esto aquel variado y extraño ceremonial, en el que si sale siempre bien librado el principio de fuerza y de despotismo de la corte sheriffiana, tampoco puede quejarse el espíritu de mansedumbre que guía en aquella ceremonia á los embajadores de las potencias cristianas.

Y, sin embargo, estos y tantos otros detalles humillantes en la etiqueta de la còrte sheriffiana, y cuya enmienda sería fácil obtener sin más que solicitarla en forma y tiempo oportunos, ó han pasado inadvertidos por los embajadores, ó los han tolerado pacientemente á costa del prestigio y de la seriedad de semejantes misiones.

¿Será porque tales actos, como tantos otros que á la etiqueta de esa còrte se refieren, nacen de la sencillez y costumbres de la dinastía de los sherifes? ¿Significa todo esto la natural bondad y la ingenua deferencia con que el Gobierno trata á un embajador cristiano? Si así fuera, pecaría tal vez de exigencia impertinente, aunque por otra parte disculpable y digna, cualquiera reforma en la aspereza y poco cortés manera de obsequiar á una embajada.

Pero lejos de esa supuesta bondad y sencillez que algunos creen encontrar en cada uno de esos actos, hay por el contrario en todos ellos, si se estudia la manera de ser de aquella còrte y sus tendencias y relaciones con las potencias cristianas, un objeto y fin, que si en algo favorecen las torpes y lamentables aspiraciones políticas del Gobierno marroquí, perjudican en cambio las conveniencias y los intereses que allí debe representar una embajada.

El sultán y su Gobierno habrán logrado con aquel ceremonial fascinar una vez más á sus súbditos con esos alardes de poder y fuerza sobre el cristiano, y aumentar el temor y el fanatismo que siente ese mismo súbdito ante la grandeza del descendiente del Profeta.

Pero ni el embajador, ni el sultán, ni el Gobierno impedirán que ese poder ficticio sea conocido del súbdito, como lo es ya del cristiano, que busque aquel y bendiga la mano protectora de ese extranjero que, aunque maldecido del Corán, suele atenderle, prestándole protección, y que llegue un día en que de acuerdo con las naciones cristianas y sus representantes en este infeliz imperio propongan y exijan en bien de los unos y de los otros, reformas que, cuando menos, sirvan para ensanchar el comercio y estrechar las relaciones entre Marruecos y Europa, único medio que traería después á la vida y costumbres de los árabes prosperidad y cultura, y á los actos del Gobierno humanidad y justicia.»

CARTA de MADRID

16 de Enero de 1894.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Ayer fué día de satisfacción para los que profesamos las ideas del partido liberal. El señor Sagasta, que durante cuatro meses ha permanecido encerrado en su habitación, víctima de molesta enfermedad, pudo ayer salir á la calle. Con toda el alma pediamos el restablecimiento del ilustre presidente, no solo como leales amigos sino que tambien como honrados patriotas. De la salud del señor Sagasta dependían, como dijo muy bien el señor Castelar, los destinos de nuestra nación. Nadie como él sabe gobernar la nave del Estado en medio de la más deshecha tormenta y ninguno puede disputarle la jefatura del más numeroso partido que lucha en el campo de la política española. Por eso, aunque

la enfermedad del señor Sagasta no le ha impedido ocuparse de los negocios públicos, era muy de desear su curación, para que una vez en el pleno ejercicio de su cargo desmienta con hechos las calumniosas palabras vertidas. Se comprende que ayer estuviera la casa del ilustre hombre público llena de amigos y correligionarios, que acudieron presurosos á felicitarle cuando se supo que el señor Sagasta había ido á Palacio.

Apenas el presidente del Consejo fué anunciado en la régia cámara salió á recibirle S. M. la Reina, que mostró vivos deseos por la salud del señor Sagasta. La conferencia celebrada por S. M. la Reina y el presidente del Consejo duró cerca de dos horas, porque trataronse las cuestiones políticas de actualidad, haciendo exámen de cuanto ha ocurrido durante los cuatro meses que el señor Sagasta no ha visitado á la augusta señora. Objeto preferente de la conversación fueron los sucesos de Melilla y la próxima partida de la embajada, no cabe duda; si la cuestión todavía no se ha resuelto, puede decirse que se halla en camino de terminar favorablemente.

El general Martínez Campos ha recibido las instrucciones necesarias para el fiel cumplimiento de su misión, y hay fundado motivo para creer que el resultado correspondará á nuestras halagüeñas esperanzas. Expuso tambien el señor Sagasta sus propósitos de que las Còrtes se reúnan á mediados de Febrero, que será cuando habremos recibido de Marruecos noticias suficientes; para juzgar del éxito de nuestras gestiones. Y ya en este tema, el presidente del Consejo, no pudo prescindir de tratar la cuestión que se relaciona con el descontento de la mayoría, asegurando que no hay base para creer que en ningun caso puedan romperse las buenas relaciones que unen al gabinete liberal con los elementos todos de su partido. Estas firmes relaciones y estos fuertes lazos, no pueden quebrantarse por causa alguna de índole personal, y en cuanto á las causas políticas que ocasionan la disolución de los partidos, son nubes que no pueden estar más alejadas de nuestro cielo.

El partido liberal, por tanto, no puede temer que ninguno de sus miembros se disguste se halla seguro de presentarse á las Còrtes con la unión y la disciplina parlamentaria que reclama el cumplimiento de su misión. Para terminar, los liberales todos por demás mostramos altamente complacidos de la entrevista que con S. M. tuvo ayer el presidente del Consejo y, como al principio de estos renglones decía, felicitarnos de que el señor Sagasta se encuentre restablecido de su dolencia, y pueda volver á sus habituales ocupaciones, con aquella asombrosa actividad de que siempre dió pruebas.

El Corresponsal

Crónica

Los periódicos de Santander dicen que el decano de la colonia navarra de aquella ciudad don Santos Landa, ha recibido las mil pesetas que el Orfeón Pamplonés le ha remitido con destino á los perjudicados por la explosión de dinamita del *Cabo Machichaco*.

Con este motivo la prensa santanderina dedica cariñosas frases de agradecimiento á nuestra laureada sociedad coral.

Se ha remitido al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el vecino de Miranda de Arga don Angel Sesma y Abalos, que solicita se revoque la resolución de la Diputación provincial de fecha de 23 de Diciembre último, que proclama concejal electo de aquella villa á don Angel Sesma del Rio y Legarda.

Siendo varios los Ayuntamientos de esta provincia que se hallan sin satisfacer el importe de la suscripción á la *Gaceta Agrícola del Ministerio de Fomento*, las corporaciones que se hallen adeudando cantidades por este concepto podrán satisfacerlas en todo lo que resta del presente mes en casa del administrador de dicha publicación en esta provincia, don Casildo Iriarte, calle de San Nicolás número 4.

La secretaría general de la Universidad de Zaragoza anuncia la provisión de las siguientes escuelas que se hallan vacantes en esta provincia:

Por traslado

La auxiliaría de la escuela de párvulos de Tudela dotada con 625 pesetas anuales pero sin retribuciones.

Por concurso de ascenso

Las elementales de niños de Santesteban y Munian dotadas con 825 y 625 pesetas respectivamente; una elemental de niñas y otra de párvulos en Pamplona. Estas dos escuelas son de nueva creación, y á los profesores se les asigna 1.650 pesetas de sueldo anual.

Por concurso único

Las incompletas de ambos sexos de Larra-

soña y Garzain, dotada con 600 pesetas cada una; las de Villanueva de Aezcoa y Enériz, con 550 cada una; las de Tiebas, Unzué y Erroz-Izurdiaga, con 500 cada una; la de Arbeiza con 450; las de Arruz y Salinas con 400 cada una; la de San Vicente con 370; las de Artica, Aspuz y Baquedano con 350 cada una; la de Izal con 330; la de Eguaras con 325; las de Eguilior, Ripodas, Azparren, Sarriés y Mendivil con 300 cada una.

El P. Cros, jesuita del convento de Tolosa (Francia), se encuentra en esta población examinando los archivos y bibliotecas, para recoger los datos que allí existan referentes á la vida de San Francisco Javier.

Despues de haber trabajado en los archivos de la Audiencia y la Diputación, se ocupa en la actualidad en registrar el de la Administración de Hacienda.

Los editores de Stuttgart señores Cotta, han terminado la impresión de las Memorias del príncipe de Bismark.

Han enviado varios ejemplares á Friedrichsruhe, y el ex-canciller ha hecho algunas correcciones.

La obra tendrá seis volúmenes y solamente será puesta en circulación despues de muerto el insigne estadista.

Los editores le han entregado 500 000 marcos hace pocos dias.

Por virtud de las reformas del personal de las sucursales del Banco de España decretadas por el Consejo de administración de aquella sociedad, la plaza de secretario de la Sucursal de Pamplona se ha elevado de categoría y se proveerá por concurso entre los oficiales segundos que lo soliciten.

El domingo próximo se celebrará en esta ciudad, con la solemnidad acostumbrada, la publicación de la Santa Bula.

En la madrugada de hoy ha fallecido en el inmediato pueblo de Burlada, el señor don Francisco Martínez y Gorriz, á cuya familia enviamos nuestro sincero pésame.

Mañana á las diez y media se celebrarán en la iglesia de aquel pueblo los funerales por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Bajo la dirección de los ingenieros mecánicos de la división del Norte se han hecho en la estación de Valladolid pruebas del timbre de alarma comunicando el tónder de la locomotora con el furgón de cola.

De Málaga habrán salido en dirección á Zaragoza las hermanas de la *Comunidad de Santa Ana*, que fueron enviadas por la Diputación de la última de estas ciudades al hospital de sangre de aquella población.

Si las necesidades de Gobierno se lo permiten, el señor Sagasta hará una visita á Logroño durante las vacaciones de Semana Santa, pues su intención hoy, es pasar una temporada de bastantes dias con objeto de descansar.

Noticias de Madrid dicen que el portero de la casa número 84 de la calle Mayor, en un acceso de locura, cogió la noche última un revólver, y apostándose en la escalera, disparó contra los vecinos que de las habitaciones bajaban.

Un proyectil dejó mortalmente herido al magistrado del Tribunal Supremo señor Diaz Rueda y otros dos fueron á dar con el cuerpo de la mujer de dicho portero, que la dejaron agonizante.

Este, segun se dice, se manifiesta impasible.

La prensa de Alicante refiere que se están arrancando las cepas de la mayoría de los viñedos de la provincia, con objeto de emplear el terreno en otras plantaciones mas productivas y menos costosas.

En Tánger están montando un aparato telegráfico Hughes los telegrafistas españoles. A petición del general Martínez Campos se trata de establecer un alambre para la comunicación directa con Madrid, lo que se conseguiría enlazando la estación del cable de Tarifa, con Algeciras y la red telegráfica peninsular.

Un periódico religioso cuenta á sus lectores que en Nazaret se ha descubierto la estancia donde nació Jesús.

Un dia en que los franciscanos se hallaban ocupados en restaurar y embellecer la gruta de la Anunciación, hubo necesidad de practicar una pequeña excavación junto al muro septentrional de la misma. Cuando los operarios se hallaban ultimando este trabajo, el brillo de un precioso mosaico hirió sus ojos, llamando grandemente la atención de todos los presentes.

El religioso que dirigía la obra, deseoso de investigar hasta dónde se extendía el referido mosaico, ordenó acto continuo el derribo de un vetusto muro, y halló un regular recinto lleno de escombros. Removidos éstos, apareció todo el pavimento cubierto de preciosos mosaicos.

En esta estancia se han querido ver distintamente marcados los objetos de que nos hablan algunos escritores: la roca cama del Niño Dios, el aposentillo de su madre santísima y el sepulcro que un dia cerrara los restos sagrados de San José.

Una simple etiqueta de un envío por ferrocarril, ha estado á punto de ser causa nada menos que del rompimiento de la triple alianza y no sabemos si del rompimiento de la paz europea y de una conflagración universal.

El rey Humberto había ofrecido su retrato al emperador Guillermo, y se lo envió hace tres meses, pintado al óleo por uno de los más famosos artistas italianos.

La caja que contenía el cuadro fué colocada en un vagón especial y facturada para Postdam; pero no se sabe cómo en el camino se extravió la etiqueta que contenía la dirección, y la caja quedó detenida en Halle, donde permaneció dos meses por ignorarse adonde iba dirigida.

Al fin de este plazo fué enviada á Basilea, y desde allí devuelta á su origen.

En Roma mientras tanto, se comentaba mucho entre los políticos y gente palatina la frialdad con que el emperador acogía los presentes del rey de Italia, y hubo impacientes que querían á todo trance entablar energías reclamaciones, exigiéndole reparación por el desaire.

El mismo rey, extrañando el silencio del emperador, encargó á su ministro de Estado que averiguara por medio del embajador la causa de tal conducta, y entonces se supo que Guillermo II no había oído hablar hasta entonces del retrato.

Averiguado el caso, se supo la odisea imprevista del cuadro, y todo terminó en paz, sin que tuvieran que intervenir los ejércitos en el conflicto.

Que se presenten en la secretaría del Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa los padres del mozo Antonio Huarte y Gimenez.

También se presentará el soldado de infantería de Marina, Prudencio Izchueta y Lemiola.

De paso para Oporto, donde va contratado ha llegado hoy á esta capital nuestro amigo y paisano el notable tenor don Manuel Huarte.

Ha fallecido en Madrid el conocido médico señor Alonso Rubio.

La sociedad de quintas de don Casildo Iriarte y compañía ha cumplido cuantos compromisos había adquirido en el actual reemplazo.

Se halla vacante la plaza de veterinario del valle de Ergoyena dotada con 130 robos de trigo y 90 pesetas anuales por la inspección de carnes.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Antonio ab. y cf.
SANTO DE MAÑANA.—La Catedral de San Pedro en Roma y Saata Prisca vg. y mr.

Sección amena

UN TENORIO

Séres hay, y á mí me admiran que desde el primer instante, un amor desesperante á las mujeres inspiran. Yo soy uno de esos seres, en enamorar soy ducho, y tengo, mucho, remucho partido con las mujeres. Desde la alta encopetada hasta la infeliz modista no hay ninguna que resista de mis ojos la mirada así que cuando inclemente dirige alguna mis ojos ante mis plantas de hinojos eae automáticamente lo mismo monja...

—¡Qué horror!
—viuda, casada ó soltera.
—Pues eres un calavera de los de marca mayor.
—Pero dime, amigo Mísico, contesta ¡voto al infierno! ¿tengo culpa que el Eterno me haya dotado de un físico tan perfecto, y de dos ojos bellos como dos estrellas y con los que yo á las bellas hago sufrir mil sonrojos? tengo culpa que á mi paso se interpongan las mujeres brindándome mil placeres que de hastiado no hago caso? tengo culpa, por ventura, que una hermosa doña Flores me otorgue á mí sus favores prendada de mi hermosura?
—¿Doña Flores?
—Sí.

—¡Qué escuchol
—¿Es la viuda de Veloces?
—La misma, qué ¿la conoces?
—¡Que si la conozco, mucho
—¿Y te gusta?
—Es superior te lo digo de verdad pero huye de esa beldad y que te vea un doctor.
—¿Un doctor?
—Sí.
—Desatinas mira...

—No digas horrores que es una flor esa Flores que tiene muchas espinas.
—Es imposible.
—No tal aquí me tienes á mí; desde que su amante fuí pues... ando bastante mal.

CARLOS ALLITOS.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 6'3 grados centígrados, y la mínima de hoy 3'3.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 728'1.
Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 13

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 9 bueyes que pesaron 1750 kilogramos 100 gramos; 6 terneras cuyo peso fué 470'600 respectivamente; carneros 10 con 181 kilos y 900 gramos; ovejas 0 con 0 kilogramos y 0 gramos.

Para el cementerio

Estatuas, bustos, panteones, cruces y lápidas de mármol á precios muy arreglados.

IRIGARAY—MARMOLISTA—PAMPLONA

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 17 (varias horas).

CONDECORACIONES

El sultán de Marruecos ha concedido á la esposa del ministro de Estado señor Moret la condecoración del Chofacal.

INSTRUCCIONES

Dícese que el Gobierno ha comunicado á Martinez Campos nuevas instrucciones para el desempeño de su misión.

Según parece, en lo referente á la indemnización de los veinticinco millones de pesetas, se autoriza al general para que exija al sultán la entrega inmediata de una parte no muy crecida de dicha cantidad, y lo restante sea entregado á España en varios plazos.

NUEVO APLAZAMIENTO

Hasta el domingo próximo no saldrá de Melilla la embajada extraordinaria.

TODO SE PUEDE ESPERAR

La opinión no tiene gran esperanza en que la embajada que se envía al sultán de Marruecos dé el resultado que se busca.

Témese que el sultán accederá á cuantas pretensiones le exponga nuestro embajador extraordinario, para despues no cumplirlas.

SIN IMPORTANCIA

Dáse poca importancia á los trabajos que algunos elementos revolucionarios tenían realizados para perturbar el orden público.

El Gobierno ha adoptado algunas precauciones.

¿HABRA CRISIS?

El señor Moret propondrá á sus compañeros de gabinete una solución para resolver el conflicto de las compañías de ferrocarriles.

La solución que el ministro de Estado propone no satisface al de Hacienda y témese que en caso de aprobarse aquella el señor Gamazo presentará su dimisión.

LAS CORTES

El señor Sagasta tiene el propósito, según se dice, de aplazar la apertura de las Cortes hasta que se conozcan los resultados de la embajada.

CONSEJO

Aunque para hoy estaban convocados los ministros para celebrar consejo, es probable que no se verifique esta reunión.

Al que mañana se celebrará en Palacio bajo la presidencia de S. M., es probable que asista el señor Sagasta, que ha manifestado á sus amigos deseos de hacerlo.

El corresponsal.

BOLSIN

Madrid 13 (16'30 m.)

MADRID	
Deuda perpetua 4 p interior fin corriente	67 10
Id. id. fin próximo	76 65
Exterior Contado	76 65
BOLSA DE BARCELONA	
Interior fin de mes	67 10
Exterior id. id.	77 00

BOLSA DE PARIS	
4 p exterior fin de mes	63 12
Renta francesa	98 00

BOLSA DE LONDRES	
4 p exterior fin de mes	76 65

BENARD Y C.^a Madrid.—Juan de Mena, 3.
Paris.—Place de la Bourse, 8.
Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 17 (4'50 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4 1/2 interior	67 35
Id. id. fin corriente	67 20
Id. id. id. próximo	67 30
Deuda perpetua al 4 p exterior	76 95
Acciones del Banco de España	368
Deuda amortizable al 4 1/2	77 50
Compañía arrendataria de Tabacos	163
Billetes de Cuba (1886)	107 85
Id. id. (1890) liberadas	76 65

BOLSA DE PARIS.	
4 1/2 exterior	63 50
3 1/2 francés	76 65
5 por 100 italiano	76 65
Acciones de Beers (diamantes)	76 65
4 por 100 turco	76 65
Acciones de Riotinto	76 65
Ferrocarriles andaluces	76 65
Idem Nortes	76 65
Renta portuguesa	76 65
Ferrocarriles Alicante	76 65

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Paris, á la vista	22 10
Londres, á la vista	76 65

Anuncios preferentes

La Sociedad

de quintas CASILCO IRIARTE Y COMPAÑIA tiene el gusto de participar á cuantos le han honrado con su confianza en el actual reemplazo que á pesar del gran número de soldados que le han correspondido ha cumplido sus compromisos ingresando los sustitutos correspondientes y ofrece á los que necesiten á precios económicos y plazos.

Pamplona 17 Enero de 1894. 1—10 (a)

A los Ayuntamientos

Se les proporciona agentes ejecutivos para la realización de cuantos débitos por contribuciones y de otros conceptos se les adeude.

Las corporaciones que necesiten de estos funcionarios pueden dirigirse á la Agencia de don Santiago Hernandez, calle de la Estación número 2, 2.º; Tafalla (Navarra.)

Sustitutos

El que suscribe ofrece ponerlos para los quintos del actual reemplazo á precios económicos, siendo el pago á plazos ó al año y día.

Dirigirse á Pedro Echapare, Curia 5, 2.º, Pamplona. 6—15

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.^a, Puertaferriera, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Se vende en esta Administración.

Sustitutos

La sociedad de quintas CASILDO IRIARTE Y COMPAÑIA establecida hace años en la calle San Nicolás 4 á la que ha adjudicado el Excmo. Ayuntamiento de esta capital la subasta de todos los sustitutos que necesita para el actual reemplazo, ofrece á los particulares poner licenciados absolutos y reservas á precios económicos.

Pamplona 23 Diciembre de 1893.
CASILDO IRIARTE Y COMPAÑIA

Cada quince dias

Se reciben las últimas novedades en devocionario, tarjetas de felicitación y religiosas, papel de cartas, objetos de escritorio y artículos de piel de las mejores fábricas nacionales y extranjeras.

CASILDO IRIARTE—SAN NICOLAS 4

Pedro Prim

ORTOPÉDICO

Conocido es por el público su establecimiento de Alsasua, que en la actualidad tiene en Vitoria, donde ha fijado su residencia. El señor Prim llegará á Pamplona donde permanecerá los dias 17 y 18 del corriente mes, hospedándose en casa de doña Angela Oteiza, Plaza del Castillo 19, donde recibirá dichos dias de nueve á una por la mañana y de tres á ocho por la tarde.

El constante trabajo de tan difícil arte, y la práctica que ha adquirido, le han proporcionado verdaderos conocimientos para prevenir las deformidades del cuerpo, y con los aparatos que fabrica, dá á los pies y piernas una buena y completa conformación.

Construye por sí mismo toda clase de aparatos y también de calzado; de modo que combinando los medios mecánicos más perfectos, permiten á las personas enfermas y defectuosas caminar y dedicarse á sus trabajos habituales.

Advierte á aquellos pacientes que, habiendo usado aparatos extranjeros y de otras procedencias, no han conseguido resultado satisfactorio, no vacilen en someterse á este ortopédico, quien se compromete á hacer arreglos y enmiendas hasta conseguir que los aparatos queden servibles y absolutamente útiles.

Quintas

PASCUAL MAÑERO Y SANZ

ofrece sustitutos para este reemplazo en condiciones ventajosas para los interesados y el que los desee puede dirigirse á su domicilio, Estafeta 65, 2.º, Pamplona.

Establecimiento tipográfico

DE ROMAN VELANDIA

Calle de San Nicolás, 17, Pamplona

En esta acreditada casa se han recibido magníficos juegos de libros con debe y haber y Diarios, así como borradores en toda clase de precios y tamaños.

Gran surtido de toda clase de papeles para escribir y sobres, tanto en barato como en lujo y fantasía, de barba de todas clases y de las mejores fábricas.

Petacas, carteras, tarjeteros, limosneros, fosforeras y portamonedas de varios clases y precios económicos.

Las oficinas y particulares encontrarán un variado surtido en escribanías de hierro y madera, tinteros, pupitres, bades, plumas, portaplumas, lapiceros, gomas, reglas, lacres, plumeros y todo lo concerniente al ramo de escritorio.

En esta casa se hacen toda clase de trabajos de imprenta, litografía y encuadernación con esmero, gusto, prontitud y economía.

Precioso y variado surtido en participaciones de casamiento y de nacimiento, recordatorios, carnés para bailes, menús para comidas de lujo, y de lo más selecto que se fabrica en Inglaterra, Alemania, Francia y España. Tarjetas de visita desde 1 peseta el 100 hasta 5. Precioso surtido de tarjetas de felicitación.

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.

Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.

Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta. Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

PARTIDO

COKE, para estufas, COKE

SANTO DOMINGO, 2 pral.—CASA DE UTRAY

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO



EL SEÑOR

D. FRANCISCO MARTINEZ GORRIZ

HA FALLECIDO

en Burlada á las dos de la madrugada del día de hoy

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás interesados;

Suplican á sus amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma del finado y se sirvan asistir á los funerales que por el eterno descanso de la misma se celebrarán mañana á las diez y media de la mañana en la iglesia parroquial del pueblo de Burlada, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burlada 17 de Enero de 1894.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK



Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Posada gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Poits-Champs. En todas las Farmacias de España.

Ninguna preparación ferruginosa tan fácilmente asimilable como el Hierro Bravais se había ofrecido todavía á la medicina. Las más respetables celebridades médicas de todos los países lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Véase el folleto sobre la anemia que envían gratuitamente y franco PRADEL, PAQUIGNON Y C^o, 40, rue Saint-Lazare, Paris.)

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS** no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el causancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir:

GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

MEDICACION TONICA
PILDORAS y JARABE DE BLANCARD
Con ioduro de Hierro inalterable

ANEMIA
COLORES PÁLIDOS
RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS
etc., etc.

Exijase la firma y el sello de garantia.

PARIS
40, rue Bonaparte, 40

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jenson es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.^o-BARC

LA MUTUAL LIFE
Compañía de seguros sobre la vida
DE NUEVA YORK

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo y ofrece ventajas superiores en todos conceptos, juntos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

Es la más antigua compañía de seguros sobre la vida en actividad en los Estados Unidos.

Es la mayor compañía de seguros sobre la vida del mundo.

Es la institución financiera más fuerte del mundo ascendiendo su activo á más de **286.000.000 de pesetas**

Es la compañía más sólida en que asegurarse.

Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el coste del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse á sus oficinas; Alcalá 38, Madrid.

SE NECESITAN BUENOS AGENTES EN TODA ESPAÑA

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo*. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y C^{ia}, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS
y en las Boticas

LA EPILEPSIA
Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

y todas las afecciones nerviosas en general se curan radicalmente con las pastillas antiepilépticas de

OCHOA

No se desconfie de la curación por antiguo que sea el padecimiento

PROSPECTOS GRATIS.—MESON DE PAREDES, 7, PRAL.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España, Cuba, Puerto Rico, Méjico, Canarias y Baleares.

En Pamplona Farmacia de Marquina

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Nutrición completa
sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.
QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó débiles y todas las personas delicadas

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.